关于本市开展商务楼宇宽带接入市场
联合整治行动的实施方案

    为进一步规范上海市商务楼宇宽带接入市场秩序，打通提速降费梗阻，优化我市营商环境，支持中小企业发展，保障电信用户的合法权益，确保用户基础电信业务的自由选择权，决定自2021年1月至2021年6月组织开展我市商务楼宇宽带接入市场联合整治行动。工作方案如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于促进中小企业和民营经济发展的系列重要论述精神，把整治商务楼宇宽带接入市场作为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要举措，加强部门统筹协调，加大联合整治力度，严肃查处违规行为，建立健全长效机制，着力打通商务楼宇宽带接入市场梗阻，切实保障用户合法权益，让广大中小企业享受到提速降费政策红利。
二、重点任务
    （一）全面摸底
    对全市商务楼宇的楼宇信息及宽带接入情况开展全面摸底。（责任单位:市通管局、市经信委）
    （二）梳理典型案例，警示教育与处罚相结合
    1、2021年1月-3月 梳理典型案例，警示告诫
市通管局、市经信委、市市场监管局在前期调查基础上，梳理总结典型案例。各区政府将《工业和信息化部公安部住房和城乡建设部国务院国有资产监督管理委员会国家市场监督管理总局关于开展商务楼宇宽带接入市场联合整治行动的通告》（工信部联通信函〔2020〕211号）及典型案例张贴于商务楼宇内，促使违法违规企业自查自纠，宣传至3月底。（责任单位：市通管局、市经信委、市市场监管局、各区政府）
2、2021年4月-6月 开展排查整治
各区科委（信息委）会同区建管委、区住房保障房屋管理局、区市场监管局、街道、镇等属地部门结合用户投诉举报、运营商反映无法接入等线索，开展排查整治工作。对重点楼宇，采取约谈、告诫等方式责令改正，对违法行为由行业主管部门依法依规查处。（责任单位：各区政府）
    （三）查处存量商务楼宇排他经营、限制竞争、价格违法行为
1、市通管局依据《电信条例》等法律法规对以下行为进行查处：为无经营许可证的单位或者个人提供用于经营电信业务的电信资源或者提供网络接入、业务接入服务的行为；无证或超范围经营互联网接入服务业务的行为；阻止或妨碍基础电信业务经营者依法从事电信设施建设和向电信用户提供公共电信服务的行为；电信运营企业及其业务代理为用户提供通信服务时，除按照其已公示的电信资费标准收费外，另行收取其他费用的行为。（责任单位: 市通管局）
2、市场监管部门依据《反不正当竞争法》的规定，对宽带接入服务提供者为了获取交易机会或者竞争优势，向利用管理物业便利的管理单位及个人给付财物或其他不当利益的商业贿赂等不正当竞争行为进行查处。市场监管部门依据《价格法》、《关于商品和服务实行明码标价的规定》等法律法规，查处电信运营企业及其业务代理、商务楼宇产权人及其委托的管理单位在开展商务楼宇宽带接入服务过程中，未按规定公示有关服务项目、服务内容、服务价格、计价单位等价格违法行为。（责任单位:市市场监管局）
3、排查电信运营企业及其业务代理是否在商务楼宇内醒目位置公示服务项目、服务内容、资费标准、服务监督电话和市场监管投诉举报电话等，商务楼宇产权人及其委托的管理单位是否协助提供信息公布位置，并为电信运营企业及其业务代理开展服务提供便利。（责任单位：市通管局、市经信委、市房管局）
4、市房屋管理部门加强对物业服务行为监管，物业服务企业约束限制电信运营企业公平接入和使用商务楼宇内通信配套设施的，房屋管理部门会同市通管局对物业服务企业采取告诫谈话等措施。（责任单位：市房管局、市通管局）
（四）新建商务楼宇严格执行国家标准
对商务楼宇建设单位、设计单位、施工图审查机构加强监管，严格按照国家标准《综合布线系统工程设计规范》（GB50311-2016）和地方标准要求进行设计和审查。新建商务楼宇内通信配套设施与建设项目同步设计、同步施工、同步验收。第三方公司不得将通信配套设施作为单独工程项目进行投资建设，电信运营企业不得参与或者支持新建商务楼宇内通信配套设施。住建部门应要求施工图审查机构按照《综合布线系统工程设计规范》（GB50311-2016）中的强制性条文进行审查，审查新建商务楼宇内通信配套设施是否纳入建设项目的设计文件。新建商务楼宇的通信配套设施未按要求竣工验收或验收不合格的，通信管理部门应当要求电信运营企业不得将其接入公共电信网。（责任单位:市住建委、市通管局）
三、工作要求
（一）加强组织协调。在前期工作的基础上，强化联合整治工作小组机制，市通管局、市经信委为双牵头单位，市市场监管局、市住建委、市房管局为成员单位，统筹推进商务楼宇宽带接入市场联合整治工作，通过信息报送、定期例会、联合检查等机制开展工作。
（二）实行清单管理。通信管理部门要会同各有关部门结合排查整治工作，全面梳理我市商务楼宇信息以及宽带接入情况。对于存在宽带接入排他经营、限制竞争、价格违法、不严格执行国家标准等问题的商务楼宇，要摸清问题根源，实行清单式管理销账式督查，并向社会公开。
（三）强化联合执法。各单位要加强部门间工作衔接，充分利用各自职能和手段，采取多种措施，加大联合检查、联合督查、联合公告、联合办案力度；各单位要强化监督问责，督促系统下属单位落实属地监管职责，对群众反映及媒体曝光的问题线索及时开展调查取证，加大联合监督执法力度；对于依法受到行政处罚的企业，要纳入企业诚信记录，违法违规企业负责人列入失信名单。
（四）畅通投诉渠道。各单位要向社会公布举报投诉信箱、网站、电话等，畅通举报投诉渠道，建立健全举报投诉受理、转办、处理、反馈机制，及时协调处理用户反映的问题。
（五）健全长效机制。各单位要结合此次联合整治工作，研究发现的问题，探索建立健全部门协同、部省联动、信息共享、联合执法、联合惩戒的长效工作机制，研究将商务楼宇信息通信基础设施建设和运营要求纳入政府规章，为商务楼宇宽带接入提供法制保障。
本方案未尽事宜，参照《工业和信息化部公安部住房和城乡建设部国务院国有资产监督管理委员会国家市场监督管理总局关于开展商务楼宇宽带接入市场联合整治行动的通知》（工信部联通信函〔2020〕212号）执行。
