附件1：
上海市经济信息化委工业投资项目核准管理实施细则

根据《上海市企业投资项目核准暂行办法》（沪府发[2008]33号）以及《上海市人民关于公布本市第四批取消和调整行政审批事项的通知》（沪府发[2009]68号），特制定上海市经信委核准的工业投资项目核准细则。

一、需报市经信委核准的项目范围

根据《上海市政府核准的投资项目目录细则》，属于市经信委核准的工业投资项目如下：

1、年产50万吨以下的煤炭液化项目；

2、年产50万吨以下钾矿肥项目；

3、禁止类以外的水泥生产项目；

4、总投资1亿元以下的稀土深加工项目；

5、专用汽车的生产项目；

6、年产3.4万吨—10（不含）万吨纸浆项目；

7、日处处理糖料1500吨以上项目；其他糖料项目禁止建设；

8、法律法规规定的其他需到市级部门核准的工业投资项目。

二、报市经信委核准项目的程序

中央在沪企业、市属管理的企业可以直接向市经信委提交项目申请报告；其余由区（县）经委（发改委）初审后报送。核准申请直接送市经信委产业投资处，经审核后，申请材料齐全的送办公室登记，进入办公自动化（OA）流程，投资处在10个工作日内提出是否同意核准的意见。对于同意核准的项目，市经信委向项目申报单位出具项目核准文件，同时抄送相关部门，并登录上海市固定资产投资项目信息管理信息系统；对于不同意核准的项目，市经信委应当向项目申报单位出具不予核准决定书并说明理由，同时抄送相关部门。

1、新征土地的项目需在通过招拍挂取得土地并完成环评批复后上报核准申请报告。

2、已有土地的有新增建筑面积的项目应先向规划部门办理建设工程规划设计要求审批后，并按照有关规定完成节能评估、环评批复后上报核准申请报告。

3、无新增建筑面积的技术改造项目按照有关规定完成节能评估、环评批复后上报核准申请报告。

3、 核准需报材料
（一）中央在沪、市属企业集团及主管部门请示核准文件及项目申请报告；
（二）企业营业执照或者法人证书复印件，组织机构代码证复印件；

（三）环保部门出具的环境影响评价文件的审批意见；

（四）规划部门出具的城市规划意见；

（五）房地部门出具的项目用地预审意见或中标通知书、成交确认书；

（六）节能评估意见；

（七）根据有关法律法规应当提交的其他文件。

项目申报单位应当向核准机关提交项目申请报告一式3份。

项目申请报告应当由具备相应工程咨询资格的机构编制。上述四—七材料为可选材料。

四、项目申请报告的内容

项目申请报告应当按照国家发展改革委关于项目申请报告通用文本的有关规定进行编写。项目申请报告的主要内容包括：申报单位及项目概况；发展规划、产业政策和行业准入分析；资源开发及综合利用分析；节能方案分析；建设用地、征地拆迁及移民安置分析；环境和生态影响分析；经济影响分析；社会影响分析等。

项目申报单位应当对所有申报材料内容的真实性负责。

五、项目核准审核的主要内容

（一）符合法律法规规定；

（二）符合国民经济和社会发展规划、行业规划、产业政策、行业准入标准和土地利用总体规划；

（三）符合国家宏观调控政策；

（四）符合本市城市总体规划和地区发展规划；

（五）未影响国家及本市经济安全；

（六）合理开发并有效利用了资源；

（七）符合节能的强制性标准；

（八）生态环境和自然文化遗产得到有效保护；

（九）未对公众利益，特别是项目建设地的公众利益产生重大不利影响。

六、项目核准的效力

项目申报单位依据项目核准文件，依法办理土地使用、资源利用、城市规划、安全生产、设备进口和减免税确认等手续。

对于企业使用政府补助、转贷、贴息等优惠政策投资建设的项目，项目单位应当凭项目核准文件向政府相关部门提交资金申请报告。

项目核准文件有效期为2年，自发布之日起计算。项目在核准文件有效期内未开工建设的，项目单位应当在核准文件有效期届满30日前向核准机关申请延期1年。市经信委在核准文件有效期届满前，作出是否准予延期的决定。

项目在核准文件有效期内未开工建设也未向市经信委申请延期的，原项目核准文件自动失效。

七、项目的变更

已经核准的项目，如需要对项目核准文件所规定的项目法人、建设地点、建设内容、建设规模等事项进行调整，项目单位应当及时以书面形式向市经信委报告。市经信委根据项目调整的具体情况，出具书面意见或者要求其重新办理核准手续。

八、监督机制

1、对于项目核准工作人员

项目核准机关及其工作人员，应当严格执行法律、法规和本办法的有关规定，不得变相增减核准事项，不得拖延核准时限。项目核准机关的工作人员，在项目核准过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、索贿受贿的，依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

2、对于咨询中介机构

咨询评估机构及其咨询人员，在评估过程中有违法行为、造成重大损失和恶劣影响的，依法追究其法律责任。

3、对于项目单位

项目申请单位以拆分项目、提供虚假材料等不正当手段取得项目核准文件的，市经信委依法撤消对该项目的核准。

市经信委会同建设管理、城市规划、房地资源、环境保护、安全生产、节能监察等部门，对企业投资项目实施监管。

对于应当报市经信委核准而未申报的项目、虽然申报但未经核准擅自开工建设的项目，以及未按照项目核准文件的要求进行建设的项目，一经发现，市经信委应当依法责令其停止建设，相关部门应当依法撤消其规划、用地、施工等许可决定，并依法追究有关责任人的法律和行政责任。

九、实施日期

本实施细则自发布之日起执行。

